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Постановка проблеми. Моделювання сьогодні широко використовуG
ють на виробництві, у науці та техніці, і навіть у повсякденному житті. МоG
дель служить, головним чином, для здобуття наочних уявлень про інші обG
’єкти. Моделювання може виконувати кілька функцій в залежності від різних
вихідних умов його здійснення та вияву: а)засобом відображення і перетвоG
рення об’єкта, який поки не існує в реальності; б) дослідницькою метою при
визначенні стратегії інноваційних перетворень; в) засобом імітації реальних
процесів розвитку педагогічного процесу, порівняння і оцінювання різних його
варіантів; г) засобом оперування з об’єктами, стосовно яких, знання не предG
ставлені в повному обсязі.

Такими недослідженими об’єктами педагогиGнауковці вважають моделюG
вання змісту навчальної дисципліни у навчальному закладі, а тому пропонуG
ють включати до моделі найбільш суттєві, визначальні, стійкі властивості наG
вчального закладу й розглядати їх як системи, що потребують подальшого
дослідження [6, с. 102].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ключові проблеми модеG
лювання змісту навчання розглядалися такими науковцями, як Верхола А.,
Койшибаєв Б., Кудрявцев Л., Растригін Л., Сікорський П., як параметри
для побудови навчальної дисципліни виділяють цілі і завдання навчання фахG
івця у ВНЗ, пізнавальні можливості студентів, Беспалько В., Ерецкий М.
Пєхота О., Пометун О., Селевко Г., Чернілевський Д. діагностично задані цілі,
Бархаев Б, Максименко С., Носенко Е. дидактичну готовність суб’єктів наG
вчальної діяльності тощо. Підходи до дидактичного моделювання розглядали:
Акбашев Т., Алексєєнко Т., Ільясов І., Галатенко Н., Кларін М., КраєвсьG
кий В., Леднев B., Лейбович А., Смирнов С., Шеннон Р.

Мета статті – проаналізувати науковоGпедагогічні джерела щодо
дефініції визначення змісту понять «модель» та «моделювання»; зробити уточG
нення понять «модель» та «моделювання» відповідно до моделювання змісту
навчальних дисциплін; систематизувати моделі змісту навчання дисциплін за
ознаками.

Виклад основного матеріалу. Педагогічною наукою і практикою визG
нано, що «дидактичні засоби відіграють велику роль в оптимізації навчальноG
го процесу, оскільки вони можуть заміщати або збагачувати певні види діяльG
ності викладачів і студентів, інтенсифікуючи, таким чином, вплив процесу
навчання на індивідуальність останніх» [4, с.71]. Серед засобів, що суттєво
впливають на ефективність навчання, є моделі, за умови їх доцільного добору
як за формою і змістом, так і за методикою впровадження.

Про збільшення ролі моделювання у вивченні нових явищ, а також у меG
тодиках викладання різних дисциплін свідчить зростаюча кількість робіт, поG
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Поняття «моделювання» відносять до гносеологічних категорій, що харакG
теризують один із найбільш важливих шляхів пізнання. Моделювання вистуG
пає як метод дослідження об’єктів пізнання за допомогою їх моделей. Значні
можливості щодо вдосконалення організації навчального процесу відкриває
теоретичне моделювання. Характерною його рисою є тенденція до спрощення
складних об’єктів з метою дослідження їх головних параметрів і розкриття на
цій підставі більш глибинної сутності [5].

Моделювання G це «метод дослідження об’єктів пізнання на їх моделях;
побудова і вивчення моделей реально існуючих предметів і явищ (органічних
і неорганічних систем, інженерних пристроїв, різноманітних процесів G фізичG
них, хімічних, біологічних, соціальних) і конструйованих об’єктів для визнаG
чення або поліпшення їх характеристик, раціоналізації способів їх побудови,
управління ними тощо» [8, с.373]..

Моделювання припускає процес побудови, вивчення і використання моG
делей. Воно тісно пов’язане з такими розумовими процедурами, як абстрагуG
вання, аналогія, узагальнення, формалізація тощо.

Аналіз наукових джерел показує, що проблема моделювання була формаG
лізована для уніфікації пошукових, дослідницьких процедур І. Блаубергом,
В. Садовським, Г. Щедровицьким, Е. Юдіним [9; 10]. (див. табл.2).

Таблиця 2
Аналіз змісту поняття «моделювання»

в’язаних з розробкою і використанням моделей як в науці, так і в навчальноG
му процесі [3], [7]. Деякі педагоги, наприклад, С. Смирнов [7, с. 34], вваG
жають моделі центральною категорією психології пізнавальних процесів.
Модель виступає вихідним пунктом і одночасно результатом будьGякого пізнаG
вального акту. У широкому сенсі, під моделлю розуміється будьGяка (у тому
числі й абстрактноGлогічна) суб’єктивна форма відображення реальності.

Переважна більшість джерел визначають моделювання як «дослідження
процесів, явищ і систем об’єктів через побудову й вивчення їхніх моделей»,
тому найбільшою складністю є проблема визначення моделі.

У сучасному науковому знанні термін «модель» має множину смислових
значень (див. табл.1).

Таблиця 1
Аналіз змісту поняття «модель»

Аналіз наукових джерел свідчить, що смислове навантаження терміна
“модель” багатопланове: а) об’єкт, взірцевий примірник чогось; б)результат
– об’єкт з якого знімається форма для відтворення в іншому матеріалі; в)
спрощений опис; г) пристрій, марка конструкції; д) комп’ютерна модель,
е) система для дослідження; ж) опис об’єкта формалізованою мовою.

Проведений аналіз наукових джерел дає підстави, стверджувати, що моG
дель є системним, образним макетом будьGякого об’єкту, що відображає
найбільш суттєві його ознаки.

З поняттям «модель» безпосередню пов’язане поняття моделювання. У конG
тексті нашого дослідження слід розглядати поняття «моделювання», як необG
хідну і достатню умову реалізації моделі.

«Моделювання означає матеріальну або уявну імітацію реально існуючої
системи шляхом спеціального конструювання аналогів (моделей), у яких
відтворюються принципи організації й роботи цієї системи» [2, с.24], тобто,
моделювання – засіб пізнання, головна її ознака — відображення, але, на
наш погляд, механізм зворотного зв’язку чітко у визначенні не простежуєтьG
ся.

Аналіз спеціальної літератури дає підстави, у межах цього дослідження,
зробити уточнення, щодо змісту поняття моделювання. Моделювання – це пG
рактичне або теоретичне створення моделі об’єкта через побудову або дослідG
ження дії, властивостей об’єкту, при якому повинні враховуватися існуючі
зв’язки з іншими об’єктами (у разі наявності).

Логічним буде виділити ознаки моделі:
1) дає часткову або повну інформацію про об’єкт моделювання, що знаG

ходиться в умовній об’єктивній відповідності з об’єктом пізнання;
2) здатна замінити об’єкт в певних обставинах, чи в певних частинах враG

ховуючи існуючі зв’язки з іншими об’єктами (у разі наявності);
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Модель називається неперервною, якщо вона описує поведінку системи
для усіх моментів часу з деякого проміжку.

Модель, що відображає поведінку об’єкта у різних умовах, не розкриваюG
чи його структуру – функціональна.

Модель називається детермінованою, якщо кожному вхідному набору паG
раметрів відповідає конкретний набір вихідних параметрів, який однозначно
визначається.

Модель, що відображає внутрішню будову об’єкта, його структуру – струкG
турна [1, с.187].

Найбільш важливими для нас є два останні визначення, оскільки вони зуG
мовлюють дидактичні умови використання моделей у навчальному процесі,
хоча і не відображають існуючих зв’язків об’єкту з іншими дисциплінами.

Підсумовуючи все вищезазначене, зазначимо, що модель і моделювання
змісту навчання – це універсальні поняття представлення систем, процесів,
явищ тощо в будьGякій професійній галузі.

Отже, у контексті цього дослідження, визначимо ознаки моделей змісту
навчання дисциплін. Для цього, деталізуємо раніше визначені загальні ознаG
ки моделей та додамо нові.

Модель змісту навчання дисципліни, повинна мати такі найбільш значущі
ознаки:

G надавати часткову або повну інформацію про змісту навчання дисциплG
іни та її властивості, що знаходиться у відповідності з моделлю пізнання;

G ураховувати існуючі зв’язки змісту навчання дисципліни з іншими дисG
циплінами;

� модель змісту навчання дисципліни повинна мати часткову або повну
аналогію з дисципліною, що вивчається;

G при побудові та впровадженні моделі змісту навчання дисципліни необхG
ідно використовувати умовиводи з аналогії та умовиводи, пов’язані з функцG
іональними характеристиками цієї моделі (див. табл.4).

Таблиця 4
Систематизація моделей змісту навчання дисципліни за ознаками

3) часткова або повна аналогія з об’єктом, при цьому, відображає ті влаG
стивості об’єкту, що підлягають вивченню.

При подальшому розгляді моделей і процесу моделювання будемо виходиG
ти з того, що загальною властивістю всіх моделей є їхня здатність так чи інаG
кше відображати дійсність. Залежно від того, якими засобами, за яких умов,
стосовно яких об’єктів пізнання це їхня загальна властивість реалізується,
виникає велика кількість моделей, а разом з ними і проблема класифікації
моделей, а саме:

У межах дослідження обмежимося систематизацією класифікацій модеG
лей за вищерозглянутими трьома ознаками моделей (див. табл. 3).

Таблиця 3
Систематизація моделей за ознаками

Отже, спираючись на проведений аналіз, можемо дійти висновку, що
найбільш прийнятними для моделювання, відповідно до теми цього дослідG
ження, є інформаційноGлогічні, логічні моделі та просторово структуровані
моделі, оскільки вони повною мірою відображають зв’язки моделюючого обG
’єкту з іншими об’єктами.

Наступним етапом цього дослідження є диференціація розглянутих вище
моделей для впровадження у навчальний процес.

Адекватний вибір моделей як засобу відображення реальної дійсності в
процесі навчання може служити інструментом підвищення ефективності наG
вчального процесу. Існує багато різних класифікацій моделей змісту навчанG
ня, що відрізняються в основному критерієм класифікації.

Модель називається статичною, якщо серед елементів, що описують моG
дель, немає параметру часу X. Статична модель в кожний момент часу дає
лише «фотографію» системи, її зріз.

Модель називається динамічною, якщо серед елементів, що описують моG
дель, є параметру часу, тобто процеси в системі залежать від часу.
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ЦЕЛЕОБРАЗОВАНИЕ, МЫШЛЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Н.И. Навоева

В статье автор рассматривает вопросы осознанности целе-
образвания с точки зрения психологического, во взаимосвязи с дея-
тельностью и мышлением, в аспекте обусловленности по отно-
шению к потребностям, мотивам, эмоциям, процессу познания.

Ключевые слова: мышление, эмоции, деятельность, цели,
мотивы, потребности.

FORMATION OF AIM, THINKING AND ACTIVITY
N.I. Navoyeva

In the article an author examines the questions of realized of formation
of aim of from the point of view of psychological, in intercommunication
with activity and thinking,  in the aspect of conditionality in relation to
necessities, reasons, emotions, process of cognition.

Keywords: thinking, emotions, activity, aims, reasons, necessities.

Постановка проблеми
Важливою складовою у вирішенні будьGяких життєвих проблем, досягненні

бажаних результатів в процесі навчання та професійної діяльності, є формуG
вання цілей. М.Р. Байе [2] відмічає що для того, щоб прийняти обґрунтоване
раціональне рішення, необхідно, передусім, точно встановити свої цілі.

Разом з тим, проведений нами аналіз наукових праць, в тому числі Н.Б.
Березанської [3],   Р.Р. Бибрих [4], Т.Г. Богданової [5], В. Вундта [7], У.
Джемса [8],   В.А. Терехова [13], О.К. Тихомирова [14], Д.Н Узнадзе [15]
та багатьох інших вказує на те, що на протязі тривалого часу в психології
існували різні підходи і тлумачення по відношенню до категорій «цілі» і «цілеG
утворення», які на протязі довгого часу ні в якому разі не пов’язувались із
свідомою діяльністю та мисленням людини. Таким чином, як відмічає О.К.
Тихомиров [14], утворився так званий розрив між наявністю подібних знань
у психології та їх потребами. У зв’язку з цим є актуальним розгляд процесу
цілеутворення, як психологічної категорії.

Мета досліджень: дослідження процесу цілеутворення, як психологічної
категорії, що проявляється на рівні мислення і діяльності.

Сутнісний зміст і виклад основного матеріалу досліджень
Американський психолог B. Skinner [17], визначав термін «ціль», як G не

науковий, і розглядав поведінку людини в термінах «стимул», «реакція».
E. Tolman [18], представник «цільового біхевіоризму», пов’язує ціль з коG

рисним результатом, заради якого розгортається поведінка. У натуралістичних
концепціях E. Hilgarda і R. Atkinsona [16] ціль також визначається, як кінцеG
вий стан, до якого спрямована мотивована, послідовна поведінка людини.

У роботах У. Джемса [8] термін «ціль» взагалі не включений в якості осG
новних психологічних термінів. У роботах В. Вундта [7] використовується
лише принцип «гетерогонії цілей».

Моделі й моделювання поєднують фахівців різних галузей, що працюють
над розв’язанням міжпредметних проблем, незалежно від того, де ця модель і
результати моделювання будуть застосовані. Вид моделі й методи її дослідG
ження залежать від структурноGлогічних зв’язків елементів і підсистем модеG
люючої системи й ресурсів, використаних при моделюванні, а не від конкретG
ної природи, конкретного наповнення системи.

Висновки. Аналіз науковоGпедагогічних джерел та проведене нами дослG
ідження існуючих моделей змісту навчання дисциплін відповідно до теми досG
лідження, дає підстави зробити уточнення щодо раніше визначених загальG
них моделей об’єктів, а саме: інформаційноGлогічні моделі логічні моделі та
просторово структуровані моделі трансформуються у структурноGлогічну моG
дель – це модель, заснована на структурованих даних, їхньому інформаційG
ноGлогічному та схематичноGлогічному поданні, обробці та відображає зміст і
властивості  навчальної дисципліни з урахуванням зворотних зв’язків.
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В статті автор розглядає питання усвідомленості цілеутво-
рення з точки зору психологічного, у взаємозв’язку з діяльністю і
мисленням, в аспекті обумовленості по відношенню до потреб,
мотивів, емоцій, процесу пізнання.




